

ΕΝΑΣ ΠΕΡΙΦΗΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΟΚΑΤΑΚΤΗΤΗΣ

ΟΙ ΕΡΩΤΕΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΗΜΟΥ ΓΟΗΤΟΣ ΝΤΕ ΡΙΣΕΛΙΕ



ΚΑ'

ΙΔΑΜΕ στο προηγούμενο φύλλο, πώς ο βασιλεύς Λουδοβίκος ΙΕ', μετανοημένος γιατί είχε απομακρύνει από κοντά του την εδνομένη του μαρζοσία ντέ Λά Τουρνέλ, πήγε ένα βράδυ και την επισκέφθηκε ξαφνικά στο μέγαρό της.

Μολονότι δέ αυτή, σύμφωνα με τις υποδείξεις του Ρισελιέ, τον υποδέχτηκε ψυχρά, ο Γάλλος μονάρχης, που τον είχε κυριεύσει ολο το παλμό του πάθος, την ζήτησε να ξαναγυρίσει κοντά του στην Αδλή.

'Η μαρζοσία, εξασολουθώντας να παίξει το παιγνίδι της, του απάντησε, ότι για να γυρίσει στην Αδλή, έπρεπε πρώτα να εξορίσει και να φυλακίσει όλους τους έχθρους της, αυτούς δηλαδή που τον είχαν ξαναγαργάσει να την απομακρύνει από κοντά του.

'Ο Λουδοβίκος την ζήτησε να τους συγχωρήσει, μα εκείνη ήταν άνοσηλητη. Τότε άρχισε έν' άναστασιθή ή έκκλησία και τέλος συνεφώνησαν να εξοριστούν άπ' τις Βερσαλλίες οι δούκες Λά Ροσοζιάν, ντέ Μπουζιόν, ντέ Φλερύ, ντέ Σατιγιόν, καθώς κι' ο κ. Φιτζ Σάμι, ο μεγαλύτερος έχθρός της. 'Ενας άλλος μεγάλος και τρομερός έχθρός της, ο Μορετά, ο οποίος ήταν ο άναυτικατάστατος μισοπισοθύβουλος του βασιλέως, θά ταπεινωότανε μόνο, ηγγαίνοντας να κάνει μιά έπισκεψη στη μαρζοσία.

Πράγματι, ο βασιλεύς έπέβαλε στο σύμβολό του να επισκεφθή την είνουσιμένη του, μα όταν ο Μορετά έφτασε στο σπίτι της, τη βρήκε στο κρεβάτι, κροολογημένη από πυρετό.

—Κυρία, της έλεε καταντροισασμένος, ο βασιλεύς με στέλνει να σάς πώ, ότι αυτός δεν είχε καμιά γνώση των όσων οι αδελφοί του, έχοντας έπι κεφαλής τους τον υποφαινόμενο, μηχανεύτηκαν εναντίον σας, κατά τη διάρκεια της άρρώστιας του στο Μέτς. Τρέφει πάντοτε για σάς τα ίδια αισθήματα και την ίδια εκτίμηση και σάς παρακαλεί να ξαναγυρίσετε στην Αδλή, για να πάρετε πάλι σ' αυτή τη θέση σας...

Τότε ή φιλόδοξη μαρζοσία, κατενουσιασμένη που είχε ταπεινώσει έτσι τον άμειλικτο έχθρό της, άνασπρόθηκε στο κρεβάτι της και του απάντησε με περιφρόνια :

—'Ημουν πάντοτε βεβαία, κύριε, ότι ο Μεγαλειότατος άγνοούσε όσα έξήραναν οι έχθροί μου εναντίον μου. Γι' αυτό κι' εγώ δεν έπαγα ποτέ να τρέφο προς τη Μεγαλειότητά του την μεγαλιέτερη άφοσίωση και σεβασμό. Αντάμα πολύ που δεν είμαι εις θέσιν αδριο κόλας να ορθώ να εύχαριστήσω τον βασιλέα, μα θα ορθώ το έρχόμενο Σάββατο, όποτε θά είμαι καλά.

'Ο Μορετά άναγκάστηκε τότε να της φιλήση το χέρι και ν' άποσυρθή.

Μά, παρά την πρόβλεψη της μαρζοσίας, ότι ως το Σάββατο θά γινόταν καλά, το κροολογημά της έπιδεινόθηκε ξαφνικά κι' ή κατάσταση της χειροτέρευε.

Οι έχθροί της και πρό πάντων οι βασιλικοί πρίγκηπες, άναθάγησαν τότε, έλπίζοντας ότι ο θάνατός της δεν θ' άργούσε να έέλθη. 'Αντιθέτως, ο βασιλεύς ήταν καταλυπημένος και δεν έκανε τίποτε άλλο, παρά να στέλνει σε κάθε στιγμή τους αδελφούς του στο μέγαρό της και να ζητά νεία για την κατάστασή της.

Μά καιμιά βελτίωση δεν έπερχόταν. 'Ο πυρετός δεν άφανε τη μαρζοσία ούτε στιγμή, παραληρούσε άδιάκοπα κι' είχε χάσει τη συνείδηση της πραγματικότητος.

Στις σπάνιες στιγμές που άνακατόσε τη διανοητική της διαύγεια, ή ντέ Λά Τουρνέλ έξεδήλωνε την έπιθυμία της να έξομολογηθή. 'Ηθελε κι' αυτή, όπως συνέβη με τον βασιλέα στο Μέτς, έπειτ' από μιά ζωή άμαρτωλή, να πεθάνη χριστιανικά. Προσάκλεσε κοντά της την αδελφή της και προκάτοχό της στην καρδιά του βασιλέως, κόμισσα ντέ Μαιγώ, ή όποια ζούσε τώρα άποτρανημένη σάν άγία και με δάκρυα στα μάτια, την ζήτησε να τη συγχωρήσει για το κακό που της είχε προξενήσει.

Της έκαναν, κατά τη συνήθεια της εποχής, έννεα φορές άραιμάξεις, μα του κάκου. 'Η κατάσταση της χειροτέρευε διαρκώς και το τέλος της πλησίαζε πεία. 'Όταν ο πατήρ Σεγκά την έξομολόγησε και της συνέστησε να επικαλοσθή τη Θεοτόκο, εκείνη του έλεε :

—Σί δέη μου τη ζωή είχα επάνω μου την εύνοια της και πάντα της έξηρηόσα δινώ χάρες. 'Εν πρώτους να μην πεθάνω χωρίς να δεχτώ τη Θεία Μετάληψη κι' έπειτα να πεθάνω σε μιά από τις ημέρες των έορτών της.

'Η δυν' αυτές χάρες της παραχωρήθηκαν πράγματι. Μετάλαβε λίγες στιγμές πρό του θανάτου της και πέθανε στις 8 Δεκεμβρίου, έπέτο της 'Ασπίου Σούληφρεως της Θεοτόκου.

Κατηγόρησαν τότε το Μορετά, ότι την είχε δηλητηριάσει. Μά ο κόμισς ντέ Καυλίς, διαφεύδοντας την κατηγορία αυτή, έλεε :

—Αυτός δηλητηριαστές ή... Ένευ άνίκανος να κάνει έγκλημα, όπως έπίσης εν' άνίκανος να κάνει καλό.

Κατηγόρησαν τότε το Μορετά, ότι την είχε δηλητηριάσει. Μά ο κόμισς ντέ Καυλίς, διαφεύδοντας την κατηγορία αυτή, έλεε :

—Αυτός δηλητηριαστές ή... Ένευ άνίκανος να κάνει έγκλημα, όπως έπίσης εν' άνίκανος να κάνει καλό.

'Ο Ρισελιέ, ο όποιος είχε παρακολουθήσει την άγωνία της είνουσιμένης από το βάθος του φρεσίδου του στο Μαργκετόκ, τρομοκρατήθηκε, μαθαίνοντας το θάνατό της. Φοβόταν μήπως ο βασιλεύς πάγει στο παλάτι τα χαρτιά της μαρζοσίας—όπως είχε κάνει όταν πέθανε ή πρώτη του είνουσιμένη, δούκισσα ντέ Βεντιμύλ—κι' άνακαλίγει σ' αυτά τις έπιστολές που της έστέλανε, δίνοντας της συμβουλές για τη συμπεριφορά της απέναντί του.

Μά, ειςτυχώς για τον ήρωά μας, ο βασιλεύς δεν διέπραξε αυτή την άδικακρία. 'Όταν ο Ρισελιέ καθήσχησε από την άγωνία του αυτή, έλεε με άνακούφιση :

—Νόμιζα πώς είχα πηγεί, ενώ το νερό δεν είχε φτάσει παρά μόνο ως τους άστραγάλους μου.

'Όταν, έπειτ' από λίγες ημέρες ξαναπαρουσιάστηκε στις Βερσαλλίες, ο βασιλεύς τον έδέχτηκε με τις πιο μεγάλες φιλικές εκδηλώσεις, πράγμα που έκανε τους έχθρους του να σκάσουν άπ' το κακό τους.

Τώρα όμως ο Λουδοβίκος ΙΕ' είχε μείνει πεία χωρίς είνουσιμένη κι' αισθανόταν άπαραίτητη την άνάγκη να βοηθίασει, για ν' άντικαταστήση την πεθαιμένη μαρζοσία ντέ Λά Τουρνέλ. 'Εστρεψε λοιπόν τα βλέματά του προς τη μικρότερη αδελφή της, μαρζοσία ντέ Φλαβακούη, που ήταν ή μόνη άπ' τις πέντε αδελφές, με την όποια δεν είχε συνάψει έρωτικές σχέσεις.

Χωρίς να χάνη καιρό τότε, ανέθεσε στο Ρισελιέ, ο όποιος του είχε φανεί τόσο χρήσιμος στις προηγούμενες περιπτώσεις, να κανονίση τα πράγματα. 'Ο ήρωας μας, πρόθυμος πάντοτε να εύχαριστή στο κάθε τι τον βασιλέα, πήγε και βρήκε τη Φλαβακούη και της μίλησε με τρόπο για το καινούργιο άσθημα του Λουδοβίκου ΙΕ'.

Μά εκείνη τον δέχτηκε πολύ άσχημα. 'Η μαρζοσία ντέ Φλαβακούη ήταν ίσως ή μόνη γυναίκα της Αδλής που προτιμούσε το σύζυγό της και την άρετή της από τις τιμές και την άτιμία ενός βασιλικού έρωτος.

'Ο Ρισελιέ, για να τη δολέσσει, της μίλησε για τα πλούτη και για τους τίτλους που θ' άποκτούσε άν γινόταν βασιλική είνουσιμένη. Μά του κάκου. 'Εκείνη έμεινε άπαθής κι' άδιάφορη στα έπιχειρήματά του. Στο τέλος μάλιστα, κοινώνοντας το κεφάλι της, του έλεε :

—'Αλ' όλ' αυτά που μου λέτε, προτιμώ την εκτίμηση των συγχρόνων μου...

'Εντομεταξύ, ο πόλεμος εναντίον των Αυστριακών και των σιμαμάχων των 'Ισπανών και 'Αγγλων είχε ξαναρχίσει στη Φλάντρα κι' ο Λουδοβίκος ΙΕ' πήγε στο πεδίο των έπιχειρήσεων, θέλοντας να κερδίση πολεμικές δάφνες.

Οι Γάλλοι, των όποιων άρχιστροάτηγος ήταν ο περιφρομς Μανρίκος της Σαξονίας, σημείωσαν άλλεπάλληλες έπιτυχίες στις Κάτω Χώρες. 'Όστόσο, οι έχθροί τους δεν έννοοισαν να συνθηκολογήσουν... Και τα στρατεύματα των δύο άντιπάλων είχαν παρατασθεί στο Φοντενουά, για να δώσουν εκεί την άποφασιστική μάχη.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

